首创法学博士后科研项目培养机制

浦东向海内外法学人才发布"英雄帖"

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 近日, "2024 年首批浦东新区博士后创新实践基地科研项目榜单"公布,其中包括35家单位的67个博士后科研项目,涉及生物医药、人工智能、大数据、材料科学和法律服务等领域。记者了解到,这是上海首次将博士后科研项目设在律所内。

首批成为博士后创新实践基地人驻 单位的律师事务所有3家,分别是上海 市锦天城律师事务所、上海中联律师事 务所、北京德和衡(上海)律师事务 所。相关的研究均以高质量法律服务为 导向,涉及科技创新型企业的法律风 险,集成电路行业的合规政策,资本市 场中介机构的法律责任等等。

"以前关于博士后人才的新政大多

侧重于理工科领域,但法治人才在推动高质量发展中也具有重要的战略价值,特别是在知识产权保护、科技成果转化、科创项目融资以及新兴业态规制等方面,法学人才都发挥着至关重要的作用。"华东政法大学中国法治战略研究院副院长孙煜华举例,在科技成果转化过程中,法学博士后能够协助科研团队制定合理的知识产权保护策略,确保科研成果得到有效保护并转化为实际应用。

浦东新区司法局党组书记、局长黄爱武表示: "区司法局推出法学博士后科研项目,推动律所成为博士后创新实践基地,最大的价值和意义在于创新人才引进培养机制,这是从0到1的突破,可以源源不断地让浦东聚天下高端法治人才而用之。"据了解,今年1月,浦东新区司法局推动复旦大学、上海交

通大学、中国政法大学、华东政法大学、上海财经大学等 5 所高校与浦东 10 家律师事务所达成法学博士后创新实践基地合作意向,并分批指导律师事务所申报博士后科研项目。今年上半年,共有 6 个申报项目成功立项,并纳入"榜单",现正向海内外公开招聘法学博士后。

"浦东有 300 多家律所,100 人以上规模的大所有 15 家,首批入围的律所都是百人大所,他们办理的资本市场、国际贸易的案子比较多,对法律高端人才需求强烈。"浦东新区司法局相关负责人介绍,这次招聘的博士后包括 4 个专职和 2 个兼职。研究的科研项目与浦东的经济社会发展息息相关,并将为浦东新区法规立法奠定前期调研的基础。

如德和衡律所的课题是通过研究全

球集成电路行业贸易合规政策和中国企 业的现状, 为完善中国集成电路行业的 贸易合规政策提供有益的建议和参考, 有助于提升中国集成电路企业在全球市 场的竞争力。锦天城律所则关注资本市 场中介机构虚假陈述的法律责任。 联律所的科研项目聚焦于科技创新型企 业及其创始人、家庭面临的法律风险的 筛查和防控,这也是一个极具现实意义 和前瞻性的课题。"孙煜华说,创新型 企业可能遇到知识产权侵权、合同纠 纷、股权争议等各类法律风险,随着科 技的快速发展,挑战还会日益复杂,如 何有效筛查和防控法律风险, 是这类企 业稳健发展的关键。他说: "企业家是 企业的生命所在,依法保护企业家,尤 其是科技专业但法律不专业的企业家, 就抓住了法治化营商环境的牛鼻子。'

上海高院与华政率先破题 推动执行体制机制改革

院校合作联合成立执行法研究中心

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 如何贯彻落实党的二十届 三中全会精神,更好推动执行工作现代 化,推进院校合作共育高素质执行法治 人才?昨天,"华东政法大学执行法研 究中心"揭牌成立,"推动执行工作现 代化"主题论坛同时举办。

党的二十届三中全会对执行体制机制改革作出新部署,提出要"深化审判权和执行权分离改革,健全国家执行体制,强化当事人、检察机关、社会公众对执行活动的全程监督"。在执行改革进入攻坚阶段的关键时刻,上海市高级人民法院与华东政法大学共建"华东政法大学执行法研究中心",旨在整合资源、破解难题、推进改革、引导实践。

此次成立的研究中心将聚焦国家改

革发展大局,聚焦执行体制机制改革重点任务等,着力探索具有中国特色的执行体制机制模式,为推进执行工作现代化提供坚实的理论指导。同时,将充分发挥研究中心在推动执行改革、推进执行工作现代化方面率先破题、走在前列的重要作用。

"当事人主张执行依据中未表征的 执行事项,法院不应一律予以驳回,而 应当具体问题具体分析。""给予执行 机构的配权越完整,'审执分离'的贯 彻也就更彻底。执行解释权作为执行权 分权后的重要权能,被置于执行裁决权 之下,受到的关注还不多。"在随后举 办的"推动执行工作现代化"主题论坛 上,与会代表围绕执行措施与执行功能 的实现、执行理念与执行程序的完善等 作专题发言和互动交流。



夏日傍晚 小区里的匆匆步履

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日,申城气温有所回落,傍晚出门遛弯的居民逐渐增多,普陀公

安分局真光路派出所的社区民警会同平安志愿者们在小区里步履匆匆,开展治安隐患排查工作。图为民警在社区向居民发放宣传资料 通讯员 路毅鸣 摄

徐汇公安丰富"三所联动"机制内涵外延

今年化解各类矛盾纠纷3.5万余起

□ 记者 季张颖 通讯员 顾婧娟

本报讯 邻里积怨、维权讨薪、租房纠纷……记者近日从徐汇公安获悉,今年以来,徐汇公安分局坚持和发展新时代"枫桥经验",进一步丰富"三所联动"机制内涵外延,已成功化解各类矛盾纠纷 3.5 万余起。110 矛盾纠纷类警情量、侵权类案件发案量分别下降2.1%和 15.4%,矛盾纠纷调解率同比上升 5.1%

今年3月,康健新村派出所接到百花街某小区居民报警,称楼上邻居恶意 损坏其财物。社区民警徐小军走访后了解到,原来是104室的施某家中装修,施工噪音影响了楼上204室的俞某,俞某将施某停放在小区内的自行车轮胎扎坏,还将施某家的空调机电线剪断,双方矛盾逐渐升级。而据社区 民警了解,这起矛盾的背后,最初是漏水问题引发的。

于是,康健新村派出所将此邻里纠纷申请提级为"关注类",社区民警跟踪回访、时刻重视当事人心理情绪变化,并会同居委、人民调解员、签约律师多次对涉事双方开展释法说理和矛盾纠纷调解,从"情、法、理"三个方面与双方商讨可行性办法。最终双方解开心结,握手言和,俞某同意对施某进行适当赔偿,施某与邻里约定好装修施工时间,尽量不影响俞某休息,一起邻里纠纷得到妥善解决。

记者获悉,徐汇警方还聚焦辖区 内园区、企业众多的特点,持续深入 推进员工与企业之间的矛盾纠纷多元 化解工作,探索"3+N"多元化解机 制化解劳资劳务纠纷,营造良好的营 商环境。

非机动车绿灯"早启"10秒钟

杨浦交警"小切口"排查左转安全隐患

□ 记者 夏天 通讯员 丁文娟

本报讯 近日,上海市公安局杨浦分局交警支队通过专项调研,对全区范围内的所有路口,进行非机动车左转安全隐患排摸,共梳理出30处隐患路口,隐患类型包括非机动车通行量大、道路路幅较宽、无专用非机动车左转信号灯等。

为降低非机动车和机动车在路口发生碰撞事故的概率,护航道路出行平安,杨浦交警开展"小切口"排查非机动车路口左转安全隐患行动。对排摸梳理出的30处隐患路口,制定"一点一方案"。在控江路隆昌路路口,试点了"非机动车先行"的改善举措,通过在路口设置非机动车专用信号灯,并在机动车绿灯亮起前10秒钟,先点亮非机动车绿灯亮起前10秒钟,先点亮非机

动车通行绿灯的方式,让非机动车优先 左转驶过路口,避免机动车与非机动车 在路口中央发生对冲。"非机动车先 行"举措实施后,路口车辆的通行效率 提高了20%,交通安全得到了保障。

除此以外,对其余存在隐患的路口,杨浦交警都根据现场实际情况,采取对应的优化改善措施。在顺平路隆昌路路口、中原路殷行路路口,采取非机动车二次过街的通行模式;在隆昌路长阳路路口、增设北向东左转信号灯;在中原路国和路路口、安波路营口路路口,采取"非机动车先行"模式,设置非机动车专用信号灯,并早启10秒钟,方便非机动车通行;在中山北二路长岭路路口,则直接增设非机动车左转信号灯,并设置专用相位,确保非机动车安全通过路口。